长清区万德镇中心卫生院健康教育

2022年万德镇中心卫生院
健康教育工作计划

     健康教育和疫情防控工作是乡镇卫生院的重要工作内容，为了更好的完成相关工作，进一步完善我院健康教育与健康促进工作体系，在辖区内普及健康和疫情防控知识，提高居民健康水平，制定了2022年健康教育工作计划，内容如下：
一、健康教育工作
1.主要工作内容
依照健康教育工作规范要求，做好健康教育与健康促进各项工作任务。围绕高血压、糖尿病、艾滋病、结核病等重大传染病和慢性病，结合各种卫生日主题开展宣传活动和健康教育讲座。特别是积极开展“世界结核病日”、“世界卫生日”“世界无烟日”、“世界艾滋病日”等各种卫生主题日宣传活动。继续做好针对农民工、外出打工和进城务工人员的艾滋病防治项目传播材料的播放工作。
开展群众性的健康安全和防范教育，提高群众应对突发公共卫生事件的能力。加强健康教育网络信息建设，促进健康教育网络信息规范化。加强健康教育档案规范化管理。
2.成立健康教育小组
2022年我们将结合本地区实际情况，成立了健康教育领导小组，指定专人负责健康教育工作；成立健康教育专家团队，建立了一支热心健康教育工作、掌握健康教育基本知识和技能的健康教育骨干队伍，进行健康教育的宣讲工作，并确立每个村健康教育第一责任人，保证健康教育工作认真完成。明确了由业务素质较好公卫人员带头，村医生负责到位的服务团队，明确职责和责任，为居民提供面对面健康教育服务。
同时加强健康教育者培训；组织人员积极参加各相关部门组织的各类培训，提高健康教育工作者自身健康教育能力和理论水平；将健康教育工作列入中心工作计划，把健康教育工作真正落到实处。
3.完善健康教育设备
配置完善健康教育设备，镇卫生院设立健康教育室 1个、健康教育宣传专栏2栏，配备了电视、电脑、数码摄相机、照相机、音箱、扩音器，LED显示屏等必要的设备；在全镇所有参加公共卫生服务项目工作的卫生室分别设立健康教育宣传专栏1个。  
4.增加经费投入
确实做好经费预算，增加经费投入，用于印刷多种健康教育印刷资料，包括健康教育折页、健康教育处方和健康手册等；制作健康教育宣传栏版面和宣传活动条幅。
5.开展多种健康教育活动
   （1）举办健康教育讲座
   每月定期开展健康教育讲座，全年不少于12次。依据居民需求、季节多发病安排讲座内容，按照季节变化增加手足口、流感等流行性传染病的内容，预防传染病、慢性病、多发病等有关防病知识。以高血压、糖尿病、结核病等慢性病、艾滋病、孕产妇、青少年、妇女、老年人、残疾人、0～6岁儿童家长等为主要对象，定期举办健康讲座。选择临床经验相对丰富、表达能力较强的医生作为主讲人。每次讲座前认真组织、安排、通知，在讲座后接受咨询、发放 相关健康教育材料，尽可能将健康知识传递给更多的居民。
（2）开展公众健康咨询活动
利用世界防治结核病日、世界卫生日、世界无烟日、全国高日、世界精神卫生日、世界糖尿病日、世界艾滋病日等各种健康主题日和辖区重点健康问题，开展健康咨询活动，并根据主题发放宣传资料。 
（3）播放健康教育光盘
在宣教室设电视及DVD，定期播放健康教育光盘，光盘内容以居民的需要为原则内容有：《高血压》、《糖尿病》、《中医养生》、《艾滋病》、《食品安全》、《中医药宣传》等，做好播放记录、播放小结等。
  （4）健康教育宣传栏
    按季度定期对院内的2个健康教育宣传栏更换内容。将季节多发 病、常见病及居民感兴趣的健康常识列入其中，丰富多彩的宣传健康知识。
   （5）发挥取阅台的作用
    大厅设健康教育取阅台，每月定期整理，将居民需要的健康教育 材料摆放其中，供居民免费索取
6、健康教育效果评估
    对辖区1%的人口科学规范的进行一次健康知识知晓、技能掌握、行为形成情况和健康需求等内容的健康教育效果评估。健康教育专干 主要负责设计调查方案、调查问卷、评估总结等工作。
7、健康教育覆盖
   计划于2022开展的健康教育讲座、播放健康教育光盘、发放健康教育材料等工作的受教育人数覆盖辖区人口的70%以上，争取让更多的居民学习到需要的健康知识，从根本上提高居民自身的健康知识水平和保健能力，促进人们养成良好的卫生行为习惯。
2、 疫情防控工作
为有效应对新型冠状病毒肺炎疫情，坚持“预防为主、防治结合、分级负责、依靠科学、依法管理”的原则，一旦发生疫情，及时采取有效防治措施和迅速控制疫情，保障广大人民群众的身体健康。
1、 组织机构
成立以院长为组长，分管院长为副组长，各科室主任为成员的应急领导小组。负责非典型型肺炎疫情处置的组织领导和统一指挥，形成一把手负总责，分管领导具体负责的格局。
2、 疫情监测
坚持“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的原则，做好疑似病例、临床诊断病例的主动监测工作，及时发现和报告可疑病例。
监测重点对象：医院门诊就诊的发热、咳嗽病人；来自省外高发新型冠状病毒肺炎地区的出差、旅游、学习、务工、经商、探亲人员。。
交通检疫点要具备基本条件，规范工作程序，做好人员检疫和留验工作，发现可疑病例及时报告并送医院诊治。
发现病人或疑似病人的于2小时内报告，积极协助上级疾病控制机构开展初步调查。
3.现场处置     
处置原则：统一领导，各司其职，密切协作；快速反应，高效处置，及时扑灭新型冠状病毒肺炎疫情。出现新型冠状病毒肺炎散发疫情按属地管理原则，配合上级新型冠状病毒肺炎医学应急处置工作队进行处理。
按要求将病人和疑似病人转移至当地新型冠状病毒肺炎病人指定医院进行诊治，并开展流行病学调查，对污染环境进行消毒，对密切接触者进行隔离观察，按规定要求及时上报疫情。同时采取有针对性的健康教育，防止续发病例。
建立、健全高效、统一的组织保障系统：必须对新型冠状病毒肺炎疫情的危害性予以充分认识，建立、健全相应的领导体系和应急反应体系。
新型冠状病毒肺炎应急领导小组在新型冠状病毒肺炎疫情处理完毕后，要对处理过程与结果进行评估，总结经验与教训。
                                       

 万德镇中心卫生院
                                         2022年1月10日  

长清区万德镇中心卫生院
健康教育工作制度

医院作为防治疾病保护健康的重要机构要认真开展健康教育工作，不仅要向群众普及卫生科普知识，还要将健康教育作为提升医院整体形象的有力手段，推动我院医疗事业的发展。
一、加强领导，建立健全组织机构
我院要加强对健康教育工作的领导，建立健全健康教育组织机构。要有院长分管，确定具体科室负责；要有专人管理，且定职定岗定责。各科室、各病区要有健康教育责任人，负责实施我院各项健康教育工作。
二、医院岗位人员健康教育工作责任制：
导医员：解答病人就诊疑问，做好病人就诊指导工作，向病人或其家属发放相关健康教育宣传资料;
门诊护士：引导病人按照就医程序正确就诊，解答病人的各种疑问，向病人或其家属发放相关健康教育宣传资料，引导病人观看医院健康教育视屏;
门诊医生：对病人进行口头健康教育，为病人开出相应的健康教育处方;
病区医生：对住院病人针对性地制定健康教育计划，在查房时，针对不同的病人开展多种形式的健康教育，并实施行为干预;
责任护士：住院责任护士在主管医生的指导下针对不同病人做好相应的入院、住院、出院健康教育，并实施行为干预;
医技岗位人员：向病人做好检验检查中应注意的事项等健康教育工作;
药剂岗位人员：向病人或家属做好服药注意事项等健康教育工作;
挂号收费工作岗位人员：告知病人就诊地点，准确地让病人到相应科室就诊;
其他岗位医务人员根据自身岗位特点，及时有效地开展相应的健康教育工作。
三、医院职工健康教育培训考核制度：
健康教育培训纳入继续医学教育管理，医院应定期分批组织各科室健教骨干参加市级、县级或国家级健康教育专业培训;医务人员每年必须至少参加由本院举办的健康教育专业理论培训讲座二次，系统学习健康教育及相关学科的基本理论和方法，以提高自身健康教育专业水平;医院组织的岗前培训内容必须包括健康教育理论与技能等;医院应在培训时对被培训对象进行健康教育理论与技能掌握情况的测试。
四、健康教育及宣传资料管理制度：
健康教育要有完善的管理制度、计划、总结;有稳定的医务人员(兼职)组建成专科健康教育队伍;有健康教育场所和设施(板报、宣传栏等);每年开展活动不少于4次;有完整的活动记录。
健康教育资料管理：各科室按要求编写常见病的内容、宣传资料(统一印制)、会议记录、图片资料等、统一交由健康教育办公室保管存档。

                             长清区万德镇中心卫生院
                                   2022.09.21


关于调整医院控烟工作领导小组的
通    知

院各科室：
为了让广大患者和医务人员有一个文明、健康和谐的医疗服务环境，提高全院职工控烟参与意识，将我院创建为“无烟医院”，特对医院控烟领导小组成员进行调整：
组  长：宋立文
副组长：张庆亭  赵文水  赵正强
成  员：张军亭  李春生  刘延伟  
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